The state of data center network automation

Analysys Mason, in partnership with Juniper Networks, carried out a global study in 4Q 2022 through
an online survey and interviews to assess the current state of data center network automation.
The survey results show that the level of automation in data centers has been limited to-date and
organizations struggle to make progress with their do-it-yourself (DIY) automation approaches.
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Organizations mainly rely on DIY tools to fulfill their automation

needs and overcome barriers...

Average use of automation tools in data center network automations
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. DIY tools Third party vendor solutions

In-house developed software platform,
scripting tools (e.g., Ansible), agent-based
solution (e.g., Puppet, Chef], Terraform,
Shell scripts, Other

...but these tools often present major resource and ROI-related challenges

.-

1 |%=| Lackof resource availability to manage software lifecycle §549%
2 ré?é] Dependencies of key development staff 42%
'

3 ROI/cost of ownership 38%

DIY automation comes with significant hidden opex costs and a lack of
efficiency in achieving automation
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For further insights into this study, please see these reports: e Mason
CSPs’ DIY data center network automation: key motivations, challenges and true costs of in house built automation
Cloud providers’ DIY data center network automation: key motivations, challenges and true costs of in house built automation

Enterprises’ DIY data center network automation: key motivations, challenges and true costs of in house built automation

3200144-001-EN


https://www.juniper.net/content/dam/www/assets/analyst-reports/us/en/2023/analysys-mason-csps-diy-data-center-network-automation-key-motivations-challenges-and-true-costs-of-in-house-built-automation.pdf
https://www.juniper.net/content/dam/www/assets/analyst-reports/us/en/2023/analysys-mason-cloud-providers-diy-data-center-network-automation-key-motivations-challenges-and-true-costs-of-in-house-built-automation.pdf
https://www.juniper.net/us/en/forms/2024/diy-data-center-network-automation.html?utm_medium=referral&utm_source=pdf&utm_campaign=GLBL_DC_24Q1_ANR_AnalysysMasonDIYReportEnterprise&utm_content=Analyst_Report

